

終結貧窮 NO POVERTY

在全世界消除一切形式的貧困

End poverty in all its forms everywhere.

58



論文總篇數
Publications in SCOPUS

83



課程總數
Course units

9.1%



佔台灣發表百分比
Percentage of all Taiwan

1710



修課人數
Students who chose
the course units

學術研究 Research

國家長期照護2.0制度研究

依行政院國家發展委員會的推估，台灣將於2026年邁入超高齡社會（65歲以上人口超過20%），高齡人口的增加所伴隨的長期照護需求和負擔也可預期地會逐步加劇。而有長期照護需求的家庭首要面對的困難就是經濟問題與家庭成員職涯發展的取舍。台灣於2017年推出長照2.0十年計劃，本校衛生福利研究所長期研究健康照護制度的研究與評估，提供政府制定照護政策與給付支付制度上的專業建議，包括資源如何投注在民衆最需要的面向、長照體制的財源如何永續經營、家庭成員的工作及政府稅收之間的平衡關係等，希望透過持續性地追蹤研究繼續給予國家建言，實質降低長照需求家庭經濟與心理壓力。

家庭獲得乾淨飲用水的決定性因素研究

本校來自史瓦帝尼的國際衛生學程學生發揮所學，研究母國飲用水、健康與家庭財富之間的關係。研究顯示該國雖然將取得改善的飲用水源的家庭比例從2010年的73.1%提升到2014年的77.7%，但進一步分析人口組成，發現戶長為34歲以上或戶長為女性之家庭不太可能獲得改善的飲用水源；此外，人口數超過3人的家庭獲得改善的飲用水機率也較低；相較於農村，城市人口取得改善的飲用水源的機率較高，顯示該國城鄉差距仍然存在。因此在農村地區推行計畫生育商品，使家庭資源能分配在飲用水項目，以及教育低財富類別的家庭獲取改善的飲用水方法，並提供資金和設備，是這項研究的研究者給予母國政府的回饋建議。



社會公眾參與

Social Impact

台灣偏鄉與離島的醫療及教學需求

本校醫學院與衛生福利部於2020年9月簽約合作，共同推動公費醫師的培育工作。2021年1月，由醫學院院長帶領醫學系3位老師及20名公費醫學生，前往金門縣參訪「全民健康保險山地離島地區醫療給付效益提昇計畫」(IDS)計畫執行現況。此趟行程也決定從2021年開始與金門醫院合作，共同執行醫學系每年暑期的「行醫醫定行」課程，進行在地教學、在地培育，使學生親身體驗離島醫療的缺乏和需要。

服務偏鄉與社會弱勢學童

社會服務一直是本校開設服務學習系列課程的主軸，激發學生發揮現有能力，實際走入社會需求面，如新竹西門之家、德蘭兒童中心、偏鄉學校等單位，以了解服務的真實意義為目的，並且實踐進行社區服務時的注意事項。透過陪伴國中小學童遊戲，同時給予英文、數學、作文等基本學科輔導，或是製作健康點心贈送兒童之家的孩童，或是將義賣手作商品所得盈餘捐給弱勢團體等行動，引導本校學生看見弱勢學童除了經濟方面，也還有心理層面、學習方面的需要，啟發思考如何建立系統性的幫助及關懷，並且傳承服務經驗給學弟妹。

教育與育才

Student Cultivation

國際人才培育計畫

本校以培育醫療和科技人才見長。自2003年成立的國際衛生碩士學位學程已培訓多名衛生行政官員在友邦任職，此學程成立宗旨之一即為協助發展中國家培養公共衛生人才。2021年本校與財團法人國際合作發展基金會合作，針對台灣邦交及友好國家成立國家健康體系專班，輸出台灣的防疫經驗和公共衛生，替友邦培訓具政策規劃能力與技術專長的政府官員。2017年，本校國際半導體學院與印度理工學院簽署雙聯博士合約，跨國攜手培育高科技人才，2020年再與越南河內國家大學下屬自然科學大學合作，招收「國際半導體產業學院越南境外碩士專班」，為台灣第一所開設半導體領域碩士境外專班之大學。希冀透過教育的力量，協助改善友國因公共衛生或科技力不足而造成的貧窮問題。

終結貧窮相關課程

持續透過課程的開設，如「社會福利學」、「社會學」、「巨人的肩膀：社會不平等」、「全球工程領袖培育及探索系列」、「國際政治經濟學」等，從自身所在的國家社會遇到的社會福利、階級流動、不同群體面臨的貧窮與不平等，拓展到從全球政治、國際經濟、國際貿易、國家地理條件等面向來激發學生思考造成貧窮與不平等的原因，更進一步了解作為全球公民所應具有的素養與責任。過去一年中，選修SDG1相關課程的人數超過1700人。

01

終結貧窮
NO POVERTY

校園永續活動

Stewardship

提供返台就學境外生關懷與補助

陽明交大學生來自世界各地60餘國，2021年仍因Covid-19疫情影響，境外生無法自由入境。為協助境外學生順利返台就學，本校派員至機場接機，引導學生至防疫旅館進行居家檢疫。體恤學生來台檢疫期間所需費用可觀，本校補助學生旅館費用與交通費用，以減輕學生負擔，並提供關懷包陪伴學生度過檢疫期。

疫情之下推動安心就學方案

2021年Covid-19疫情肆虐下，為使教學不受疫情止步，本校接受來自豪祐科技、漢民科技與安肽生醫、久元電子、林行憲先生、互貴興業及近200位校友實物與捐款的協助，推動「安心就學方案」。為了避免造成學生額外負擔，同時也提供便利的篩檢管道，校內設置自我篩檢亭，提供免費家用快篩試劑讓學生進行自我篩檢，在宿舍搬遷日也設立集中篩檢站，由醫療人員進駐校園服務替師生免費進行篩檢。

